

DACIA

On. Palatul Cultural
Arad



Cotidianul
Banatului și al
graniței de Vest

ABONAMENTE: Pe un an: 600 lei, pe 6 luni: 300 lei.
Pentru preoți, învățători, notari și țărani 500 lei.
Pentru autorități și instituții: 1000 lei.
Pentru întreprinderi: 2000 lei.

Apare sub egida
„Astei Bănățene“

2 Lei

Redacția și administrația:
Timișoara I.
Str. Lonovici No. 2

Telefon:
Redacția și administrația 16-00
Tipografia 14-69

Episcopia Timișorii Crinul alb al nădejdelor românești

De Ion VEVERCA

Insuflețita și măreața manifestare spontană de Duminică a Românilor din Bănat în jurul primului păstor al Episcopiei reînființate a Timișorii, are o adâncă semnificație — locală și națională. A fost, în forma cea mai desăvârșită, un act de solidarizare, prin Biserică, a sufletului românesc în slujba idealului de mărire și dreptate pe care-l revendică Bănățenii.

Cum a căutat să sublinieze în pătrunzătoare cuvântare P. S. Sa Episcopul Vasile, nu a fost vorba numai de sărbătorirea caldă a celui chemat să păstorească, ci și de sărbătorirea triumfului unei idei, de care se leagă o mare misiune. A fost sărbătoarea Românilor din Bănat, adunați în jurul Bisericii și a înaltului păstor, veniți să mărturisească solemn un crez de viață pe care vor să-l slujească cu neînduplecată hotărâre.

Ceeace evidențiază, cu un suprem argument, că reînființarea Episcopiei Timișorii corespunde unei nevoi de viață românească, unui crez și unei misiuni istorice. Nu unor simple deziderate, ambiții sau veleități izolate, cu caracter personal sau local.

În jurul acestei Episcopii se adună întreaga putere de expansiune a vieții bănățene, cu rolul ei de-a mărturisi, în legăturile cu Europa, calitățile și drepturile sufletului românesc. Ea este puterea de coeziune locală a neamului pentru revendicarea unui rol de frunte la această graniță de vest. Prin prezența și acțiunea chemată a o întreprinde, ea este o cetate de afirmare și credință românească, cimentând caracterul organic creștin al poporului de două ori milenar pe pământul Daciei.

E o adevărată dovadă de nesocotire, adânc dăunătoare, că reînființarea Episcopiei Timișoarei a trebuit să întârzie până astăzi. Indată după întregire, ea trebuia să fie instaurată ca un prim act prin care să se afirme puterea de supremație sufletească românească în Bănat și drepturile Românilor de a-și mărturisi drumul expansiunii vieții lor la poarta de apus a țării spre Europa.

Timișoara, rămasă mărturie a destinului istoric, era chemată să devie centrul adevărat românesc al oricăror manifestări în acest colț de țară. Fără să fi avut până acum un asemenea rol, nici n'a reușit să pară ceeace a năzuit cu adevărat, în lipsa unei conștiințe de revendicări locale. Cu toate că, ochii tuturor Bănățenilor se îndreptau spre metropolă ca spre inima ținutului, dându-i puterea de viață și rolul de măreață întruchipare a năzuințelor comune.

Astăzi, nădejdiile trecutului și greșelile lui cu chemarea viitorului, pretind repararea nedreptății. Pretind restabilirea unor funcțiuni organice, potrivit cărora Timișoara este chemată să-și îndeplinească rolul de cetate românească, cu putere de afirmare și expansiune la granița de vest a țării.

Episcopia Timișorii este, în acest chip, o funcțiune a românismului la granița de Vest și o măreață fortăreață de solidaritate a Bănățenilor. Îndeplinește funcțiunea de matcă a conștiinței locale, cu putere de afirmare a unității naționale.

În țara întregită, episcopia Timișorii este expresia firească a sufletului românesc în plină afirmare solidar prin Biserică, manifestând drepturile și veleitățile de supremație pe întreg pământul Daciei. Dacă în vremuri de urgență sub valul apăsător străin, Bănățenii fără sprijin puternic în câmpie, găseau locul episcopiei în retragerea sub mun-

Împreună cu tânărul și iubitul Rege al Țării, întreg poporul românesc sărbătorește astăzi ziua numelui M. Sale Regina Mamă Elena. În mintea fiecărui român se lămurește — în raze de soare — chipul curat și înălțător al Reginei Mame. În sufletul fiecărui român se

nesc, românii au văzut strălucirea de briliant a tuturor iubirilor făcătoare de minuni, a tuturor virtuților ce nu curăsc stricăciunea și știrbirea. Și dacă au căutat românii în conștiința lor cinstită chipul femeii sfinte, l-au descoperit și l-au asemuit cu chipul, transfi-

porului român.

Astăzi să nu fie pentru niciun român prilej de prăbușire sufletească, din cauza, că Regina Mama este din nou Mater Dolorosa pentru Țara, căreia s'au știrbit întregimile istorice. Soarta Reginei Mame nu ne îngăduie întristarea nesfârșită: Soarta Ei este să vadă din nou ziua învierii, să simtă cum în suferința se transformă în bucurie, și cum învierea Țării se face după legile puțin înțelese de către oameni.

În Dumnezeu și în planurile lui, în care nu visează la nesfârșit decât ceea ce este cu totul și cu desăvârșire drept. Așa crede și nădăjduiește Poporul: din nou să se însenineze Fața Reginei, văzând fericirii Țării înfăptuită cândva în foc și lupte, după voia lui Dumnezeu. În ziua sfântă a Sfintei Elena, cea dintâi Împărăteasă a lui Isus, să ne gândim la Regina noastră și să murmurăm cântând: „Cu noi este Dumnezeu, înțelegeți neamuri și vă plecați”...

Regina Mamă este Augusta fiică a sfintei noastre Biserici ortodoxe. Și în această întruchipare a Sa, Majestatea Sa ne trezește, astăzi mai viu și mai cu drag ca ori când, chipurile Doamnelor și Domnițelor din istoria noastră națională. Cu inima, cu sufletul, cu suferințele și cu iubirea lor nesfârșită, acele Doamne și acele Domnițe, soții, mame și fiice de Voevozi români, au izbutit să prefacă istoria românilor într-o Biserică preacurată. Totul este binefacere măreață în viața lor. Totul este jertfă pentru Domnul Țării și pentru ursita Țării. Iubind Patria ca pe o sfîntenie, ele au început să strălucească precum sfintele din iconele bisericilor. Din bunamireasma vieții lor preacurate, întregul cuprins al istoriei românești este străbătut de adierea îmbucurătoare a primăverilor eterne. O primăvară, veșnic în floare, este viața istorică a românilor, cum o primăvară îngerească a fost viața creștinească a Domnițelor române. Așa, ca o nouă primăvară, de seninătate și nădejdi, de curătenie și sfîntenie, este viața Reginei Mama a țării noastre. Dreapta credință strămoșească și-a găsit întruparea desăvârșită în persoana Augustă a Reginei Mamă. Ea este crinul alb, pe care Arhanghelul speranțelor românești îl oferă, ca într-o evanghelică bunăvestire, viitorului acestui neam de români, cari astăzi — înțelegând acest rost și această minune, — șoptește cu răstălmăcită credință: Dă, Doamne, zile îndelungate Mamei preafericite a Regelui nostru, Mamei prea îndurerate a Patriei noastre, ca să ajungă să vadă și să glorifice cu buzele sale ziua învierii...



aprinde, în valvății de foc îngeresc, iubirea respectuoasă pentru stăpâna inițiată a celei mari a Țării Românești. Și nu există gură de român, care să nu rostească cu evlavie, cu căldură și cu sinceră convingere rugăciunea cea mai ferbinte pentru cea mai curată Mamă de Rege, Mama Regelui nostru Mihai I. De persoana gingașă și înduioșătoare în regalitatea sa augustă, românii și-au legat toate imaginile de perfecțiune, de iubirea maternă, de strălucire domnească, de milă pentru poporul trudit, de dreptăți pentru cei nedreptățiți, de mărire a românilor și a Patriei Române. În ochii, pe care Regina Mamă i-a ținut întotdeauna îndreptați din depărtări spre țara noastră și spre Ursita ei, românii au văzut luminisurile cele mai linpezite ale viitorului măreț și nemărginit. În lacrimile, pe care le-a vărsat Domnița Mama pentru Fiul Său dom-

gurat de suferință și iluminat de Dumnezeu, al Augustei noastre Regine-Mamă Elena. Ea a fost întâi Mater Dolorosa față de Fiul Său. Așa a fost voia neclintită a Celui de Sus. Dar pentru Mama îndurerată vine — tot din voia Celui de Sus — ziua îmbucurătoare a învierii. Așa a înviat, în inima întristată de Mamă a Reginei noastre, bucuria neînțeleasă decât tot de inimile românești, în ziua când brațele Ei s'au deschis să cuprindă în ele, în sfântă îmbrățișare, pe scumpul ei fiu și pe scumpul nostru Rege, Mihai I. Lângă Fiul Său regal, Regina-Mamă s'a transformat din mamă îndurerată în mamă fericită. Iar noi, poporul Ei, suntem peste măsură de mulțumitori lui Dumnezeu, că ne-a dat această pildă: a Mamei fericite lângă Regele, care trebuie să trăiască pentru fericirea Mamei, pentru fericirea Țării, pentru fericirea po-

ții Caransebeșului, în vremuri de libertate, recăstigând drepturile pe pământul vechiu, nu aveau dreptul să rămână în același loc. Trebuiau să-și întindă, în năvala de a recuceri locurile pierdute, supremația la șes, unde se înstăpâniseră străinii. Nu este altceva decât recunoașterea misiunii celei mai îndreptățite spre a înlesni drumul de ascensiune în istorie, a neamului întreg.

Episcopia Timișorii stă astăzi în slujba acestei misiuni și caută să solidarizeze în jurul ei toată suflarea din Banat. Cu atât

mai mult, cu cât — știind crunta suferință trecută a supremației sârăcești nedrepte și brutale — are de lichidat un trecut și de răzburat o dreptate — dovedite necruțătoare. Pentru toți Românii bănățeni, ea este sprijinul așteptat, cu ajutorul căruia, uniți în credință și solidari în fapte, vor putea revendica drepturi de viitor.

În momentele mari ale vieții, Românii au avut întotdeauna sprijinul Bisericii. Ea a ocrotit și-a bine cuvîntat, a conștințit și-a deslegat întâmplările cari au ridicat neamul

în istorie. Astăzi, Biserica calcă pe același drum.

Pe cât de insuflețită și măreață a fost manifestarea de Duminică în jurul primului păstor, pe atât de conștientă trebuie să rămână solidaritatea în jurul Bisericii ca, uniți și puternici prin ea, să cucerim locul răvnit în acest colț mândru de țară.

Episcopia Timișorii trebuie să rămână o fortăreață, de afirmare românească în Bănat!

M. M. L. L. Regele și Regina Mamă au vizitat județele de pe Târnava

Vizita la Dumbrăveni

Sighișoara, 21 (SIR). — Județele Târnava Mare și Târnava Mică au avut bucuria de a primi ca oaspeți pe Majestățile Lor Regele Mihai și Regina Mamă Elena.

Trenul regal care aducea pe Majestățile Lor a trecut prin gara locală eri ora 3 oprindu-se în gara Dumbrăveni de unde M. S. Regele Mihai a plecat la vânătoare pe hotarul comunei Albhit, iar M. S. Regina Elena însoțită de d-na Catargi, și d. col. adjutant Pasca a venit la Sighișoara pentru a vizita orașul.

M. S. Regina Mamă Elena a fost întâmpinată de d. Traian Antohie prefectul județului Târnava Mare care a urât să se sosit.

Vizitarea orașului a început cu vizitarea marelui catedrale a orașului unde M. S. Regina Mamă a fost întâmpinată de un sobor de preoți în frunte cu protoereul Emilian Stoica. M. S. Regina a sărutat Sf. Cruce și Sf. Evanghelie și s'a interesat apoi de picturile și pozele bisericesti.

La gimnaziul de fete M. S. Regina a fost întâmpinată de d-na directoare prof. dr. Dobre și de corpul profeso-

ral, M. S. Regina s'a interesat de mersul școlii și de istoricul ei apoi a vizitat clasele, baia și celelalte instalațiuni



M. S. Regele Mihai I.

rămânând satisfăcută de frumoasele costume ale elevelor.

Atât la sosire cât și la plecare, populația orașului care aflase de vizita Majestății Sale Regina Mamă Elena,

a făcut o caldă manifestație de simpatie.

Majestatea sa a vizitat apoi școala normală germană, unde a fost întâmpinată de d. dr. Heinz Brautsch, directorul școlii. La școala primară de fete corpul didactic cu elevele în frumoase costume naționale a făcut Majestății Sale o entuziastă primire. Majestatea Sa Regina a vizitat apoi spitalul județean, unde directorul spitalului d. dr. Traian Petrescu a urât bun sosit. Aci după ce s'a întreținut cu medicii despre nevoile spitalului, a vizitat secția de maternitate și ginecologie unde a stat de vorbă cu bolnavele. Majestatea Sa a vizitat apoi școala de moașe care funcționează pe lângă secțiunea de ginecologie.

Dejunul a fost luat la Dumbrăveni, după care Majestatea Sa Regina a vizitat fabrica de mătase și minunatul muzeu al orașului.

Din turul orologiului la plecare M. S. Regina a fost ovationată cu mult entuziasm de populația strânsă în mare număr.

Astăzi Majestatea Sa a plecat la Meadia.

Marea Britanie urmărește să îndepărteze Siria de Franța

Franța nu poate îngădui ca o putere străină să intervină în chestiunile dintre metropolă și imperiu

Vichy, 21 (Rador). — Agenția „Havas” transmite următoarea notă oficială:

Manifestele semnate de generalul Lyautey, aruncate de avioanele engleze în Siria, deasupra satelor și orașelor, dovedesc că unul din țelurile Marii Britanii este să îndepărteze Siria de metropolă.

Anglia vrea să vâre zăvanie în cea mai mare parte a imperiului francez. Ca dovadă sunt acțiunile dela Noua Guinee, Tâi, Gabon și Camerun.

Pe lângă succesele datorite forței sau informațiilor false date francezilor, Franța nu mai era în legătură cu Vichy mai ales datorită mijloacelor finan-

ciare masive, Anglia a înregistrat și eșecuri grele contra forțelor guvernelor din Madagascar, Djibuti și mai ales la Dakar.

Franța este fericită de a fi putut rezista cu vigoare, dar a venit ceasul ca ea să-și regăsească totalitatea imperiului său, mai ales african.

Problema disidenților trebuie să fie reglementată, numai de Franța și de disidenți, cea mai mare parte buni francezi, dar înșelați.

În clipa când Franța se străduie ca să-și regăsească, să-și readucă pe calea cea bună, ea nu poate permite ca o putere străină să intervină pentru a împiedeca realizarea acestui lucru.

Teritoriile: Cead, Gabon și în general cele din Africa ecuatorială, împreună cu Camerunul, sunt provincii ale imperiului francez, asupra cărora trebuie restabilită suveranitatea franceză.

Măcelari arestați pentru sabotaj economic

București, 21 (SIR) — D. general Rodrig Modreanu primarul capitalei, în urma unei inspecții făcute pe calea Văcărești a putut constata că măcelarii Baumann și Bergmann de pe acea stra-

dă dela No. 64, vând carnea de porc cumpărată cu 100 lei kgr., cu prețul de lei 180 kgr. Li s'a dresat proces verbal de sabotaj economic.

Cei doi măcelari au fost arestați.

Noua demnitate a d-ului La Guardia primarului orașului New-York

Newyork, 21 (Rador). — Corespondentul agenției DNB comunică:

„Associated Press”, află din cercurile oficiale din Washington că președintele Roosevelt a numit pe d. La Guardia, primarul Newyorkului, șef al oficiului apărării civile care este pe

caie de a fi creat. D. La Guardia a acceptat numirea. Noul oficiu va avea misiunea de a organiza în toată țara apărarea pasivă, antiaeriană și a coordona proiectele pentru apărarea acțională și locală.

D. Churchill va vorbi despre cazul Rudolf Hess

Vichy, 21 (Rador). — Agenția Havas anuntă că în curând primul ministru britanic, domnul Churchill, va fa-

ce în Camera Comunelor, ample declarații asupra cazului lui Rudolf Hess.

Cultul muncii

Omul se naște pentruca în viață să desfășoare o activitate oarecare. Această activitate, dacă se desfășură în interesul obștei, în folosul deaproapelui, sau în beneficiul celui ce o desvultă, se numește muncă, iar cel ce o prestează e muncitor.

Muncitor în acest înțeles e învățatul, care știe multă carte, de o potrivă cu cel de pe urmă lucrător din uzine, numai că acela muncește cu energia minții, până când acesta cu puterea brațelor.

Din muncă izvorește puterea. Fără muncă nu e viață sănătoasă, nu e propășire. Lenea e obârșia rețelilor, adeseori a crimelor.

Viața ne învață îndestul, că cine consumă fără să producă e condamnat la peire.

Numai cine muncește e născut să învingă. De aceea lozinca prezentului nu poate fi alta decât munca.

Munca și religiozitatea sunt cei doi stâlpi puternici, pe care se razimă morală, de care avem nevoie.

Morala nu admite ca unul să se îmbuibie pe spatele istovite de suferință a celui alt.

Căstigurile nemuncite sunt tot atâtea atentate împotriva ordinii sociale, în consecință dreptatea într'un stat trebuie să se bazeze pe principiul, că fiecare beneficiază de roadele muncii sale.

În căstigurile nemuncite rezidă multe rele și nemulțumiri, ceea ce e și firesc, pentrucă nu poate fi just, ca cel ce șade în umbră să aibă, iar cel ars de soare să rămână în veci lipsit.

Semnele arată, că timpul când puteai trăi pe spatele altora a trecut.

Imoralitatea are să facă loc moralității, și fiindcă munca stă în serviciul celui din urmă, se impune organizarea ei în folosul națiunii.

Decretul-Lege, apărut de curând în privința organizării muncii naționale, „constitue o nouă reformă a spiritului și structurii societății românești”.

În articolul prim se enunță principiul obligativității muncii pentru toți, ceea ce o să aibă drept urmare, că trântorii sociali vor fi siliți de aci înainte să muncească, pentrucă numai cei ce muncesc au dreptul la ocrotirea statului.

Expunerea de motive a celui Decret-Lege subliniază, că „munca devine o nouă religie a națiunii, dupăcum națiunea este o nouă religie a muncii”.

„Omul aparține națiunii și dreptății sociale, fără de cari munca nu are nici ocrotire, nici valoare”.

În chipul acesta se deschid noi orizonturi în cele naționale, noi orizonturi în cele sociale, trecându-se dela regimul vorbelor la cel al faptelor.

Cultul muncii este chemat în viitor să împletească cununa fericirii noastre.

A. M.

Impăratul Japoniei a decorat pe mareșalul Göring și pe dl von Ribbentrop

Tsingking, 21 (Rador). — Corespondentul agenției DNB anunță:

Impăratul Manciukuului a conferit prima clasă a ordinului dragonului mareșalului Reichului Herman Göring și d-lui von Ribbentrop ministrul afacerilor străine.

CADOURI!

Cel mai mare asortiment în ceasuri de game și bărbătești, brățări, etc. la:

CEASORNICARIA ȘI BIJUTERIA

ORA FIXĂ

Timisoara IV, str. I. C. Brătianu 31

THALIA

Pentru toți iubitorii de filme bune franceze!

Un spectacol excepțional:
MICHELLE MORGAN
interpreta filmelor „Veninul”, „Dama de cupă”.

JEAN GABIN
PIERRE RENOIR

Stânca de mărgean
(Récif de corail)

Trei protagoniști ai filmului francez, trei nume cunoscute în lumea întreagă.

Trei oameni au pornit, incolțiti de soartă și alungați de trecut, să găsească fericirea, stânca de mărgean, finta visurilor omenirii... La un cruciș de cale se întâlnesc, aceeași fugă de urât, același vis într'un mai bine fi apropiat...

Darurile de Paști pentru soldați

(Urmare)

D-na Dr. Lucan Ionescu: Bocor Ioan 20 lei, N. Șubuj 20, Măgoreanu 10, Indescifrabil 20, Indescifrabil 20, I. Tereha 15. Total: 105 lei.

Lista D-nei Dr. Lucan Ionescu: Dr. V. Ionescu 500 lei, E. Racoviță 200, E. Anghelută 200, P. Călugăreanu 200, Indescifrabil 200, N. Abramescu 500, Radu Codreanu 100, Indescifrabil 200, Indescifrabil 200, P. Sergescu 400, V. Mereuțiu 200, Indescifrabil 100, Ionescu Gh. 10, Rodica Ionescu 20, Dinu Ionescu 20. Total: 3050 lei.

Lista D-nei Dr. Lucan Ionescu: Vulpescu E. 100 lei, Indescifrabil 10, Duma 20, Mihăilă Florea 50, Indescifrabil 30, Cancelaria Școalelor de Fete 150, Groz Rozalia 20, Vaspa Eliza 20, Indescifrabil 10, Indescifrabil 15, Farmacia Casei de Asig. Sociale 200, Indescifrabil 100, Stoicu 20, Indescifrabil 20, Indescifrabil 20, Indescifrabil 20, Elena M. Aștileanu 50, Elena Rovei 20, Indescifrabil 15, Bogdan V. 20, Peia L. 10, Indescifrabil 120, Dr. Badea 50, Dr. Mateescu 90, Dr. Lucan Ionescu 200, Târnoveanu 20, Indescifrabil 15, Oprea 10, Buța Aristița 50, Criciotoiu E. 50, Indescifrabil 50, Dr. Oncu 30, M. Sperlea 50, S. Marcu 30, Salib 20, Salonul Nr. 54 28, Bogdan A. 50, Indescifrabil 50, Indescifrabil 20. Total: 1988 lei.

Lista D-nei Iulia Dr. Maior: Albu C-tin 250 lei, Viorica Dr. Popa 500, Vioara Dr. Chicin 50 ouă, 1 kg. zahăr, Lenuța Dr. Artene 70 ouă, 3 kg. zahăr, Iulia Dr. Maior 100 lei, 2 kg. zahăr, 20 ouă, Iuliu Moldovan 1 kg. Untdelemn. Dr. Mara Teodor 100, Dr. Miclea 100. Total: 1050 lei.

Lista D-nei Iulia Olimpia: V. Lazarescu 500 lei, Dr. Baran 500, Dr. Hasaș Alexandru 500, Șterania Purcariu 500, Ghiță I. 200, Fabrica de Rame 500, Armata Război 300, Indescifrabil 100, Ionașcu 100, Florica Victor Bogdan 100, V. Lincea 100, Florica Gujba 100, Indescifrabil 200, Fortuna S. A. 300, Grosman 500, Geda 50, Vasile Stan 200, Ștefan Toth 150, Livia Dr. Moise 200, Dr. Virgil Barbu 100, V. Secoșan 20, C. Vuia 100. Total: 5120 lei.

Lista D-nei Colonel Părvulescu: Fabrica de Bere Timișoara 1000 lei, M. Bozșak și Fiul 1000, Prima Fabr. de încălțăminte 1000, Igiena 500, Fădăpa S. A. 500, Fabrica de Piele Bănățeană 1000, Uzinele Teba 500, Kawe 300, Florida S. A. 300, Fabrica de Lacuri și Vopsele 500, Prima Fabrică de Mănuși 300, Indescifrabil 300, Fabrica de Lanțuri S. A. 500, Reinschat 200, Moara M. 300, Herman Hertz 500, Török Furnirimport 200, Ionașcu S. A. 300, Ing. Trufin 100, Indescifrabil 100, Teșătoria Mecanică de Bumbac 300, Industria Textilă din Banat 300, Texta Fabrică de Pânză 300, Superfin 5 cartoane ouă Lragée, Crinul Industria de Ceramică 300 lei, Filt încălțăminte 300, Restaurantul Kocsy 250. Total: 10.950 lei.

Lista D-nei Veturia Lt. Colonel Haica: Adrian Brudariu 1000 lei, N. V. 100, I. Dolga 100, Ilie Ilariu 500, D-na Liuba Golumba 100, Ana Boncea 100, M. Ișfan 100, Indescifrabil 50, Boncea I. 100, Indescifrabil 100, Indescifrabil 100, Welter 250, Indescifrabil 100, Haica Nellu 300. Total: 3000 lei.

Lista D-nei Eva Delintan: S. Adriana 100 lei, S. Pop 100, Eva Pelnișan 100, Gh. Rusan 50, Dragoș Ana 50, Ciplea Maria 50, Magdalena Ursu 50, Emilia Sârnu 50, Frida Hödl 100, Aurora Ștefu 100, Livia Bojin 100, Ana Petrescu 100, Stela Divarius 50. Total: 1000 lei.

Lista D-nei Margareta Vidrighin: B. Vidrighin 150 lei, I. Albu 100, I. Teodorovici 100, Indescifrabil 100, Indescifrabil 500, Indescifrabil 300, Goldstein 200, Indescifrabil 200, Indescifrabil 200, Livi Rusu 100, Banca de Scout 200, Indescifrabil 200, Roth 200, Indescifrabil 200. Total: 2750 lei.

Lista D-nei Ciobanu Pompiu: Reunirea Femeilor Române 500 lei, Inter-
atutul de Băieți al Reun. Fem. Rom.

500, Aurelia Dr. Ciobanu 200, Elisabeta Dr. Ilescu 200, Cafeneaua Palas 1000, Corneliu Marcu 100, Cornelia Ing. Marcu 100, Perani Gh. 100, Asoc. Proprietarilor de Case 200, Alexandru Pop 100. Total: 3000 lei.

Lista D-nei Fratila: Peter Herzog 500 lei, Ed. Prohasca și Fii 500, „Vila,” 200, Linoleum 250 lei, Librăria și Papetăria Cent. 250, Firma I. Holosi 200, Wil. Veis și Fiul 250, Umbra S. A. 200, Banca Ardeleana 500, Banca Centrală Bănățeană 500, Librăria Românească 500, Iosif Müller 100, Eugen Dornhelm 500, C. Winkler 250, Ageco S. A. 500, Banat Motor 500, Kecskeméti S. A. 250, Centrala Lânei 500, Coloniale și Delicatese Timișoara M. Bohn 100, Indescifrabil 100, Banca Centrală 500, Ștefan Feniö 100, Löbl 100, Parfumeria Savolv 100, Postăvăria Adam 250. Total: 7700 lei.

Lista D-nei Veturia Dr. Torza: Borza Alexandru 300, Bujoveanu 50, Ghișă Eugen 50, Indescifrabil 40, Macedon Acu 50, Sas Ignat 100, V. Tenchea 100, Victor Stanciu 100, Ion Tenchea 100, Prof. M. Anghelută 200. Total: 1090 lei.

Lista D-nei Colonel Sârbu: Ioan Sârbu 500, Nicu Herța 300, Crăciunescu Atanasie 100, Nicolae Pătunescu 200, Indescifrabil 100, Branga Ion 100, Dancănești C-tin 100, Nicoară M. 100, M. Simian 100, Cosma I. Traian 100, Filoti Alexandru 100. Total: 1800 lei.

Lista D-nei Eugenia Evtușianu: H. German 150 lei, Dr. Oprea 1000, Olga Popovici 100, Elena Dr. I. Preșa 200, Elena Cioflec 100, Indescifrabil 200, Codreanu 100, Indescifrabil 50, Indescifrabil 50, Indescifrabil 40, F. Pop 20, Rogoșea M. 20, Cristea 20, Indescifrabil 20, Indescifrabil 20, Petru Tobocă 20, Indescifrabil 20, Stoichițoiu I. 20, Elena Ghișan 10, Cavaropol O. 20, E. Popescu 18, Jilie Maria 10, Nicoară 10, Șoșdeanu 20, Mureșan V. 50, Pascanu E. 50, Pop Cornelia 30, Mitrofanovici Minod 30, Eglășin 22, Indescifrabil 30, Neagu Nădejdea 30, P. Potica 100, Rely Dr. Ciune 100, Indescifrabil 50, Indescifrabil 100, Indescifrabil 30, Eugenia Evtușianu 140. Total: 3000 lei.

Lista D-nei Badea: Gh. Badea 200 lei, Bârzi Ștefan 100, M. Chirvai 30, Poenariu I. 20, Mari Gheorghe 50, Marinca Simion 50, Indescifrabil 100, Marcu Ofelia 100, Jigu Elena 100, Micu T. Ilie 50, Ramentin Petru 50, Stroescu Ion 30, Strilcu N. 20, Indescifrabil 20, Fiștea Adam 20, Indescifrabil 50, Indescifrabil 50, Indescifrabil 50, Indescifrabil 50, Indescifrabil 50, Fodoruțiu 50, Părvu Nicolae 50, P. Ciochină 100, Pop Petru 50, Indescifrabil 50, Indescifrabil 20, Indescifrabil 50, Indescifrabil 45, N. N. 10, Indescifrabil 10, Indescifrabil 20, Indescifrabil 20, Indescifrabil 10. Total: 1675 lei.

Lista D-nei Ofelia Ciolofan: Gina Todoran 200 lei, Silvia Săndescu 200, Tenzi Casan 200, Maior Bădiceanu Ioan 500, Zaharia Ionescu 100, Romulus Alexandru 50, Căpitan Todoran 100, Indescifrabil 500, N. Ogrin 500, Ion Oprea 500, O. Drăgulescu 100, B. Oprea 200, E. Drăgulescu 100, Ofelia Ciolofan 250. Total: 3500 lei.

Lista D-nei Olivia Dr. Banfi: Olivia Dr. Banfi 300 lei, Familia Feldereanu 200, Livia Dr. Drecin 100, Viorica Brebenaru 100, Alexandrina Maior 100, Aurora Stancu 100, Anuța Dr. Cuteanu 300, Veturia Popa 100, Florica Dr. Murgu 100. Total: 1400 lei.

Lista D-nei Cleria Dr. Sârbu: Indescifrabil 500 lei, Indescifrabil 500 Total: 1000 lei.

Lista D-nei Dr. Pop Selma: Clasa I-a A Gimn. de Fete Loco 215 lei, 2 pach. țigări, 7 kg. făină, 2 kg. zahăr, 50 ouă, Clasa II-a Gimn. de Fete Loco 315 lei, 14,5 kg. făină, 2,5 kg. zahăr, 70 ouă, Clasa III-a Gimnaziul de Fete 210 lei, 1 pach. țigări, 12 kg. făină, 2 kg. zahăr, 40 ouă, Clasa IV-a Gimn. de Fete 238 lei, 15,25 kg. făină, 3,25 kg. za-

hăr, 50 ouă, Selma Pop 100 lei. Total: 1078 lei.

Lista D-nei Moruzan: Jeni Moruzan 500 lei, Sabin V. Pop 100, Puica Periețeanu 600, Bude V. 50, George Matache 100, C. A. Rusu 50, M. Mateescu 50, Indescifrabil 50, Indescifrabil 100, Virginica Drăgoi 200, C. Ionescu 50, Maria Munteanu 200, Rodica Voichița Drăgoi 150, Radu și Tuți Dumitrescu 100, Vanciu 50, Indescifrabil 150, Alexandru Chițu 100, Indescifrabil 50, Dr. Nestor 50, Indescifrabil 50, Indescifrabil 100, Al. Rădulescu 300, Josan 100, Mariana Josan 100, I. Olteanu 100, Indescifrabil 200, Indescifrabil 200, Bota M. 100, Indescifrabil 100, Indescifrabil 100, Indescifrabil 100, Lidi Bulandra 200, M. Bulandra 200. Total: 4700 lei.

Lista D-nei Adjutant Grivei: Ana Adj. Olaru 40 ouă, Iustina Grivei 200 lei, Ana Plot. Major Barbu 100, Ruja Predescu 100, Paulina Olariu 100, M. Pamfu 100, Maria Preluca 40, Ecaterina Roiban 100, Maria Petcu 50, Floarea Juța 50, Mița Grigore 50, Maria Albu 50, Aurora Coheci 200, Ecaterina Gomotriceanu 50, Veronica Cosenariu 50, Nevita Giuroiu 50, Lena Bădiță 50, Maria Adjut. Sutien 100, Elena Plot. Major Capturan 50, Maria Plot. Major Deluța 24, Ileana Gogea 40, Maria Clepea 30, Maria Plot. Petre Petrescu 150, Cornelia Pistol 150, Elena Drăgoi 50, Roza Plot. Adjut. Trănculescu 200, Gheorghita Dinu 100, Maria Plot. Major Anton 100 lei și 1 pach. alimente, Nichifor Panaite 50 lei, Magdalena Gosa 100. Total: 2484 lei.

Lista D-soarei Valeria Tiereanu: Valeria Tăranu 500 lei, D-na Maria Bozgan 500, Marta Dr. Crăciun 100, D-na Ing. Alexandrescu 250, D-na Bădescu 250, D-na Colibaba 200, Aurora Ing. Ardeleanu 100, Negru V. 100, N. N. 50, Ing. Câmpeanu 250, Eliza Florescu 100, Indescifrabil 100, Palas S. A. Cafenea 1000, S. Ciobanu 200, Indescifrabil 100, N. N. 50. Total: 3850 lei.

Lista D-soarei Voichița Drăgoi: Filidan Iosif 100 lei, Văleanu Iazar 50, Doboș C. 50, Floca Ion 20, Dominte Valerian 20, Indescifrabil 20, Jurea Iosif 20, Indescifrabil 20, Indescifrabil 20, Indescifrabil 20, Zamfir Vasile 20, Andrei Ilie 20, Indescifrabil 16, Indescifrabil 30, Indescifrabil 10, Indescifrabil 20, Indescifrabil 10, Indescifrabil 20, Indescifrabil 10, I. Teodoru 20, Iloș 40, Heda Ioan 20, Munteanu Iosif 20, Tirbu Gh. 20, Groșoreanu Iulian 20, Indescifrabil 20, Popovici Florica 20, Indescifrabil 50, Indescifrabil 15, Indescifrabil 10, Indescifrabil 30, Indescifrabil 10, Mihai Lăzărovici 22, Drăgoiu Gheorghe 100. Total: 913 lei.

(Urmează)

Nu se fac arestări în masă în Germania

Berlin, 21. (Rador). — Corespunzătorul agenției „Stefani” comunică: Știrea privitoare la arestări în masă în Germania, publicată de presa comunistă, este categoric desmintită de sursă competentă germană.

Ofițeri și soldați bulgari puși în libertate de italieni

Sofia, 21. (Rador). — Corespunzătorul agenției Stefani transmite: Presa bulgară anunță că în urma mandament italian a pus în libertate 99 ofițeri și 1037 soldați bulgari din Macedonia, care fuseseră constrinși să lupte în rândurile armatei jugoslave.

Mica publicitate

APARE IN FIECARE ZI UN LITRA CUVANTUL. MINIMUM 10 CUVANTE.
Anunțurile în chenar, prețul dublu, în afara cu olisten tarif special. Orice anunț care apară în altă rubrică decât cea respectivă se taxează dublu.

S'a pierdut o iapă murgă din 1938, cu p. p. Cine află este rugat a anunța măriă Gelu.

Caut calfe români, tâmplari pentru de prima clasă. Traian Novac, III, rândului 19.

Un dormitor complet de inchiriat pentru familie. Circ. I., Str. Brediceanu 4, apart. 14.

Româncă caută post pentru birou sau prindere particulară. Pregătiri Normală. Circ. I., Str. Brediceanu 4, apart. 14.

STENOACTILOGRAFĂ
cu experiență, bine retribuită, când perfect limba germană și română se caută de societate minieră. Ofertă scrisă sub „Stenodactilografă” se adresa Agenției de Publicitate „Dacia”, București, I., Str. Sărindar No. 14.

Caut urgent, cameră și bucătărie, mobilă sau nemobilată. A se adresa la ziarului sub „Urgent”.

BUCATAREASĂ PRICEPUTĂ la domiciliu, fără obligațiuni familiare, de preferință mână, cu bune recomandări, se caută pentru casă bună. A se adresa Homer 2, Circ. I.

Se caută portar, cu familie cel mult un copil. Adresa la administrația ziarului, ora 5—6.

Cooperativa Astra-Bărsa angajează șef-vanzător, pentru magazin de confecții. Presentare cu acte în biroul din Str. Regele Carol 54, între orele 10—12.

DE VANZARE imediat o casă frumoasă având grajd, curte, grădină cu pomii fructiferi, în mărime de 340 stângă. Adresa: Ronaș, Str. Apollo No. 51.

De vânzare 3 jugăre de pământ cu fructiferi. Informațiuni: Bulevardul dela Tisa No. 45.

De vânzare o casă cu 4 locuințe, cu curte și grădină. Informațiuni, III, Str. Memoriei lui 14, ușa 1.

Femeie pricepută și la gătit, asistentă. Str. Milano 6, parter, apart. 1.

Casă familiară mică, cu grădina de fructe pentru imediată închiriere, parte periferică a orașului, sau în suburbii. Oferte, cu arătarea adreselor, chiriei lunare, se vor depune la administrația ziarului „Dacia”, sau la domiciliul str. Balas No. 29, etaj I, apartament 1.

Caut spre cumpărare mobilă pentru bucătărie, combinată, cu preț convenabil. Adresa: Șan, Str. T. Maiorescu No. 1, Circ. I.

CINEMA „CORSO”

prezintă în premieră pe marii artiști:
LIL DAGOVER
WILLY FRITSCHE
MARIA von TASNADY

„Viata la răspântie”

un film dedicat dragostei de mamă,
Scene din Războiul în Balcani,
Jurnal 503:

TELEGRAME EXTERNE

Viu conflict franco-american

Președintele Roosevelt amenință cu recunoașterea generalului de Gaulle ca reprezentant al Franței

WASHINGTON, 21. (Rador). — Hotărârea guvernului francez de a interzice celor două vase americane cari au transportat 13.500 tone făină din partea Americii pentru populația nevoiașilor Franței, de a părăsi Marsilia, a

provocat o profundă indignare în cercurile guvernamentale americane.

Se dă ca sigur faptul că, dacă guvernul francez nu va reveni asupra măsurii sale, președintele Roosevelt va re-

cunoaște pe generalul de Gaulle ca reprezentant al Franței, subordonând dispozițiilor sale soarta tezaurului francez, în valoare de 375 milioane lire sterline, aflător în America.

Cum s'a predat Ducele de Aosta ofițerilor italieni li s'a îngăduit să-și păstreze armele

Roma, 21 (Rador). — Radio italian anunță că, în urma convențiunii de capitulare, intervenită între ducele de Aosta, comandantul trupelor italiene în Abisinia și generalul Cunningham, comandantul forțelor britanice din Africa Orientală, predarea ducelui de Aosta a avut loc Marți, 20 Mai, la orele

nile de predare ale armatei italiene au fost terminate. Ducele și armata sa au defilat cu armele complete, în fața trupelor britanice victorioase, cari au dat onorul, simbolizând recunoașterea spiritului eroic de care au dat dovadă italienii cari au luptat în Abisinia.

Comandantul englez, tot ca un semn de recunoaștere a vitejiei cu care a luptat armata italiană, a îngăduit ofițerilor italieni să-și păstreze armele.

Această recunoaștere engleză a produs o deosebită impresie la Roma.

Înainte de capitulare, ducele de Aosta, a trimis ducelui Mussolini o telegramă anunțându-i capitularea. D. Mussolini, în răspunsul dat, tot pe cale telegrafică, a aprobat hotărârea comandantului suprem italian din Africa Orientală, anunțându-l că Italia este recunoscătoare pentru vitejia de care trupele din Africa au dat dovadă.

O lună de manevre în America

New York, 21 (Rador). — Corespondentul agenției „Havas” oficial comunică că luni au început cele mai mari manevre ale armatei americane de războiu până astăzi. Câmpul este în Statul Washington.

Din garnizoanele acestui Stat s'au imbarcat 35.000 de oameni cu destinație King-City, situat la jumătatea drumului între San Francisco și Los Angeles, unde se vor desfășura mișcări de trupe și mai considerabile.

De altfel, în toată țara se vor face manevre timp de o lună. La aceste desfășurări de forțe, iau parte infanteria și celelalte arme.

Cluj s'a deschis adunarea eparhială a episcopiei Vadului și Feleacului

Cluj, 21 (Rador). — Azi s'a deschis adunarea eparhială, sinodul ortodox român al eparhiei Vadului, Feleacului și Clujului.

Adunarea a fost convocată de P. S. Episcopul Nicolae Colan, pe temeiul art. 143 din statutul pentru organiza-

rea bisericii ortodoxe române și paragraful 90 din statutul organic (șagunian).

Înainte de deschiderea adunării s'a oficiat un serviciu divin, la orele 9 dimineață în catedrala ortodoxă română din Cluj.

Dublarea a numeroase linii de C. F. R.

București, 21. (S. I. R.) — În cadrul programului de refacere și investițiuni C. F. R., printr'un decret lege s'a deschis un credit extraordinar special de 100.000.000 lei pe seama regiei autonome CFR, pentru următoarele lucrări de caracter urgent:

Dublarea liniilor Buzău-Mărășești, construcția liniei Brașov—Podul Olt, linia Homorod—Vad, reconstrucția liniei Ocna-Sibiului—Vinț, triaj Brașov—Livezeni, construcția liniei București—Videle—Roșiori—Caracal,

construcția liniei București—Urziceni, construcția liniei Deva—Brad, construcția liniei Tândărei—Giurgeni, electrificarea liniei Plocești—Brașov.

Tot din acest credit se vor executa lucrări de unificare, semnalizări în stații, telefoane, reparațiuni de locomotive construcții de ateliere mari, investiții la materialul rulant cum și instalațiuni de alimentare cu apă.

Toate cheltuielile privind aceste lucrări se vor efectua din creditul extraordinar special care nu are nici o legătură cu bugetul de cheltuieli.

Berlinul despre evenimentele din Croația

Delimitarea granițelor croate se va face în mod progresiv,

Berlin, 21. (Rador). — O notă oficială declară: Proclamarea Croației ca regat și a regelui de Spoleto ca rege al Croației, sunt privite la Berlin cu simpatia obișnuită cu care sunt privite la Berlin toate măsurile luate de partenerul de război, cu privire la noua ordine din spațiul vital.

ză tonul presei, precum și abținerea Germaniei dela orice inițiativă, deoarece atașamentul ei față de Italia, sunt elemente, care pledează pentru rolul pe care acest nou regat îl va juca în viitoarea ordine europeană. Dela Wilhelmstrasse s'a răspuns că delimitarea și întărirea granițelor croate se va face în mod progresiv.

Englezii au bombardat Damascul

Beyruth, 21 (Rador). — Corespondentul agenției Stefani anunță:

Trei avioane engleze au sburat deasupra Damascului și au tras focuri de mitralieră asupra populației civile. Nu sunt de plâns victime.

Cu prilejul bombardării unui aerodrom sirian, au fost cauzate victime printre soldații francezi și populația civilă.

No. 2197/1941.

PUBLICAȚIUNE DE LICITAȚIE

Comitetul școlar al Liceului de băieți „C. Diaconovici Loga”, din Timișoara, aduce la cunoștință celor interesați, că în ziua de 31 Mai 1941, orele 17, va ține licitație publică pentru:

1) Procurarea a 300.000 kg. lemne de foc calitate I, de esență tare (fag, cer, carpen), valoarea furniturii după deviz, lei 450.000.

2) Tăierea, spargerea și așezarea a 300.000 kgr. lemne de foc, valoarea lucrării după deviz lei 45.000.

Licitația se va ține la Direcțiunea Liceului, în conformitate cu art. 88—110 din L. C. F., Regulamentul O. C. L. și normele publicate în Monitorul în Monitorul Oficial Nr. 127 din 4 Iunie 1931.

Toate persoanele, care vor lua parte la licitație vor depune pe lângă ofertă și o garanție provizorie de 5 la sută din valoarea lucrării oferite, iar oferta se va face numai în conformitate cu devizul, caetul de sarcini, care pot fi văzute în fiecare zi de lucru în orele de serviciu la secretariatul liceului.

Timișoara, la 9 Mai 1941.

Președinte:

V. Mloc

Secretar,

Dr. A. Contrea

CINEMA CAPITOL

PAUL HARTMANN
HERBERT A. BÖHM
JUTZ KAMPERS
JUTTA FREYBE
CARSTA LÖCK
MARINA v. DITMAR

SPORT | Sfaturi gospodăresc

Campionatul inter-facultăți

Timișoara, 21. — In ziua de 18 a. c. a avut loc pe terenul Politehnicei, campionatul inter-facultății al Timișoarei, organizat de Soc. Sport. „Politehnica” cu concursul Ligii de atletism din localitate. A fost o organizare impecabilă așa cum de mult nu s'a mai văzut la Timișoara. Concursul a fost dotat cu numeroase premii în valoare de 3000 lei. Printre premii a fost Cupa prof. I. Safta, Decanul Facultății de Agronomie, în afară de aceasta au fost oferite 34 medalii de cronz din partea Soc. Sport. „Politehnica”. Cu această ocazie dl prof. Dr. Mihail Ghermănescu, președintele Soc. Sport. „Politehnica”, a ținut o cuvântare în care a încurajat pe tinerii atleți ai Facultăților din Timișoara. După aceasta a vorbit dl Dr. I. Arnăuț, în calitate de președinte al Ligii de atletism, arătând importanța acestor concursuri, cari au însemnat o epocă nouă în sportul Universitar din Timișoara.

REZULTATE TEHNICE

100 m. plat finală

1. Zenide Agr. 11"3, 2. Giurgiu Agr. 11"3, 3. Coman Șt. 11"5, 4. Bondrea Agr. 11"8.

Aruncarea greutății

1. Rădășanu Agr. 11,68 m. 2. Radu Agr. 11,27 m. 3. Căpușă Poli. 9,84 m. 4. Dumitru Agr. 8,94 m.

Salt în înălțime.

1. Neagoe Agr. 1,65 m. 2. Marinescu Poli. 1,50 m. 3. Crăciunescu Agr. 1,40 m. 4. Fabius Poli. 1,40 m. Spaniol h. c. 1,75 m, Stoichișescu h. c. 1,70 m.

Aruncarea discului.

1. Rădășanu Agr. 36,85 m. 2. Radu Agr. 32,85 m. 3. Dumitru Agr. 27,60 m. 4. Căpușă Poli. 25,55 m.

Salt în lungime

1. Radu Agr. 6,10 m. 2. Popa Poli. 5,63 m. 3. Căpușă Poli. 5,41 m. 4. Bondrea Agr. 5,36 m, Stoichișescu h. c. 6,41 m.

Deschiderea sezonului de concursuri atletice

Campionatele studențești

Duminică au avut loc pe Arena Politehnică din Timișoara campionatele de atletism rezervate studenților dela școlile superioare din Timișoara.

In fața unui public numeros, care s'a cîfrat la aproape 500 spectatori entuziasmați, atleții studenți au reușit să realizeze câteva performanțe demne de relevat. In primul rând amintim performanțele lui Zenide (Agronomie) care a alergat 11,1 și 23,3 pe o pistă în stare deplorabilă. La săritura în înălțime Spaniol a sărit, în afară de concurs 175, iar Stoichișescu 170. Ultimul a sărit la lungime 641, deși este neantrenat din cauza serviciului militar. O mențiune pentru performanțele lui Rădășanu.

In rândurile asistenței am remarcat pe d. prof. univ. Ghermănescu dela Școala Politehnică și pe d. maior Bodea dela Liceul Militar.

Rezultatele tehnice sunt următoarele :

100 m. plat, 1. Zenide (Agr.) 11,1 sec. 2. Giurgiu (Agr.) 11,3 sec. 3. Coman (Științe) 11,5 sec. 4. Bondrea (Agr.).

Greutatea: 1. Rădășanu (Agr.) 11,68 m. 2. Radu (Agr.) 11,27 m. 3. Căpușă (Pol.) 9,85 m. 4. Dumitru (Agr.) 8,94.

Salt în înălțime: 1. Neagoe (Agr.) 165 cm. 2. Marinescu (Agr.) 3. Crăciunescu (Agr.). 4. Fabius (Pol.) In afară de concurs Spaniol 175 și Stoichișescu 170 cm.

Aruncarea discului 1. Rădășanu 36,85 m.

Epilogul matchului F. C. Ploiești - Ripensia

Jucătorii Ripensiei cari s'au făcut vinovați de sabotare sau indolență vor fi aspru sancționați

Conducerea grupării F. C. Ripensia, care a asistat la matchul din Dumineca trecută, scandalizată de comportarea mizerabilă a unora dintre jucători, a hotărât să pedepsească cu cea mai mare asprime pe cei vinovați.

In ședința comitetului de direcțiune de ieri seara, au fost audiați numeroși jucători, aceștia fiind obligați să declare sub propria lor iscălitură tot ceea ce știu în legătură cu desfășurarea acestei partide despre care se afirmă atâtea lucruri urâte.

Comitetul de conducere al grupării F. C. Ripensia fiind în posesiunea câtorva destăinuirii senzaționale și pentru a da un exemplu de adevărată sportivitate, a hotărât ca în cursul acestei săptămâni să aducă decizii dintre cele mai importante, pedepsind aspru pe toți aceia cari s'au făcut vinovați de indolență sau de trădare față de interesele clubului, indiferent de calitatea jucătorului sau de aportul pe care acesta l-ar fi adus în decursul anilor, grupării.

1500 mm. plat

1. Șaitoș Agr. 5:06,6, 2. Biangardi Poli. 5:06,8, 3. Crăciunescu Agr. 4. Beșuan Poli. 200 m. pl at

1. Zenide Agr. 23"3, 2. Coman Șt. 25", 3. Bondrea Agr. 4. Fabius Poli.

Prăjină

1. Rădășanu Agr. 2,48 m. 2. Rocaș Poli. 2,30 m.

Triplu salt

1. Raou Agr. 11,93 m. 2. Bondrea Agr. 11,19 m. 3. Popa Poli. 10,80 m. 4. Bornemisa Poli. 9,70 m.

Ciocan

1. Rădășanu Agr. 24,06 m. 2. Radu Agr. 23,68 m. 3. Șaitoș Agr. 21,29 m. 4. Căpușă Poli 20,77 m.

Sulița

1. Rădășanu Agr. 39,50 m. 2. Radu Agr. 37,70 m. 3. Vlaicu Agr. 36,50 m. 4. Bondrea Agr. 35, 85 m.

Stafeta 4.100 m.

1. Facultatea Agronomie 48,3, 2. Politehnica 53.

CLASAMENTUL GENERAL

1. Facultatea Agronomie 106 puncte; 2. Politehnica 38 puncte; 3. Facultatea de Științe 5 puncte.

Clasamentul pentru Cupa Prof. Dr. Safta

1. Facultatea Agronomie 65 puncte; 2. Politehnica 20 puncte; 3. Facultatea de Științe 3 puncte.

Merită să fie relevat rezultatul lui Zenide la 100 m. plat cu 11"1 și dela 200 m. plat cu 23"3.

Deasemenea o mențiune bună pentru Rădășanu și juniorul Radu.

O surpriză plăcută a făcut tânărul atlet al S. S. Politehnicei Giurgiu E. realizând 11"3 la 100 m.

2. Radu (Agr.) 52,80 m. 3. Dumitru (Agr.) 27,60 m. 4. Căpușă.

Salt în lungime: Radu (Agr.) 6,10 m. 2. Popa (Pol.) 5,63 m. 3. Căpușă (Pol.) 5,41 m. 4. Bondrea (Agr.) 5,36. In afară de concurs Stoichișescu 6,41 m.

1500 m. 1. Șaitoș (Agr.) 5:06,6. 2. Biangardi (Pol.) 5:06,8. 3. Crăciunescu (Agr.) 4. Beșuan (Pol.)

200 m. 1. Zenide (Agr.) 23,3 sec. 2. Coman (Științe) 25 sec. 3. Bondrea (Agr.) 4. Fabius (Pol.)

Săritura cu prăjina: 1. Rădășanu 2,48 m. 2. Rocaș 3. Spaniol h. c. 2,80 m.

Triplu salt: 1. Radu (Agr.) 11,93 m. 2. Bondrea (Agr.) 11,19 m. 3. Popa (Pol.) 10,80 m. 4. Bornemisa 9,70 m.

Aruncarea suliței: 1. Rădășanu (Agr.) 39,50 m. 2. Radu (Agr.) 37,70 m. 3. Vlaicu (Agr.) 36,50 m. 4. Bondrea (Agr.) 35,85 m.

Aruncarea ciocanului: 1. Rădășanu 24,06 m. 2. Radu 23,68 m. 3. Șaitoș 21,29 m. 4. 20,77 m.

Șafeta: 4x100 1. Agronomia 48, 3sec. 2. Politehnica.

Clasamentul general 1. Agronomia 106 puncte. 2. Politehnica 38 puncte. 3. Științe 5 puncte.

Clasamentul pentru Cupa Dr. I. Safta, Decanul Facultății de Agronomie. 1. Agronomie 65 p. 2. Politehnica 20 p. 3. Științe 3 puncte.

Concursul porumbului

Ministerul Agriculturii în scopul de a distinge pe agricultorii care se străduiesc să obțină la porumb o recoltă cât mai mare și de calitate superioară, prin dezvoltarea spiritului de întrecere, contribuind astfel la ridicarea producției, organizează în acest an concursul porumbului.

Concursul se va ține pe ocoale agricole (plăși) și anume în regiunile de șes și deal, unde cultura porumbului se face pe scară întinsă.

Premiații și cei cu mențiuni dela ocoale, concurează pe județ și cei cu premii dela județe iau parte la concursul național pe țară.

La concurs pot lua parte toți agricultorii, care cultivă cel puțin un hectar cu porumb, primind premii în bani numai cultivatorii țărani care cultivă o suprafață de cel mult 10 hectare, celorlalți acordându-li-se numai diplome și medalii.

Premiile ce se vor distribui vor fi următoarele:

a) La concursul pe ocol

Premiul I 3000
Premiul II 2000

10 mențiuni a 500 lei.

b) La concursul pe județ

Premiul I 3000
Premiul II 2000

10 mențiuni a 500 lei.

c) La concursul pe țară

2 premii I a 20.000
2 premii II a 15.000
2 premii III a 10.000
10 mențiuni a 5000

Ministerul de Agricultură va înmăna premii în valoare totală de 320.000 lei.

Inscrierile se fac până la 1 Iunie la șeful ocolului agricol, centre agricole, școli de agricultură și primării.

Având în vedere scopul fructuos care-l urmărește concursul porumbului, agricultorii trebuie să se înscrie cât mai mare.

Orice informațiuni și condițiile înscrierii se pot lua de la Camerele agricole, ocoale și centre agricole.

Ați stricat cuiburile ciorilor

Săteni, v'am sfătuit, la timp, cum să luptați contra ciorilor. V'am înștiințat, apoi, că articolul 73 din Legea pentru organizarea și încurajarea agriculturii, vă obligă să distrugeți cuiburile ciorilor, în dată ce au scos pui, adică înainte de 15 Mai.

Pentru cei îndărătnici legea prevede amendă mare: o sută de lei de fiecare cuib nestruciat.

Constatarea îndărătniciei o poate face orice funcționar agricol sau administrator.

Iar cei care nu se vor supune după aplicarea amedei, vor suferi soare dela 5—15 zile.

Prin urmare, nu e de glumit. Sunt un pericol pentru agricultură, trebuie să contribuim cu toții la ținerea lor. Iar cel care nu înțelege buie pedepsit, căci face un rău mai lui dar și tuturor.

Organelor agricole și administrative li s'a dat ordin să aplice legea cu toată severitatea.

Propaganda agricolă prin radio

In intervalul dela 1—10 Mai, Ministerul agriculturii și domeniilor, prin Direcția Invățământului Agricol, cu prețiosul concurs al Societății de Radio Difuziune, a difuzat nu număr de 46 îndrumări agricole și comunicate.

Tot în acest interval s'au ținut două

conferințe agricole. Agricultori! Ascultați și urmăriți turile și îndrumările Ministerului de Agricultură, pe care Societatea de Difuziune le difuzează în fiecare orele 3 d. m., și la Ora Satului în orele 16.15.

LA CINEMA

APOLLO

Cea mai pasionantă cursă a anului.



Cu onoare aduc la cunoștința On. public, că cu ziua de 1 Mai a. c. DESCHIS IN TIMIȘOARA IV. Bulv. CAROL 14 (Tel. 30—20), un salon DE APARATE RADIO, MATERIALE ELECTRICE ȘI TEHNICE, Lămpă etc.

Salon de Radio Philips
Proprietar POP PETRU

INFORMAȚIUNI

CALENDAR

MERCURI, 21 MAI

Ortodox: Sf. Împărați Constantin și

Catolic: Sf. Secundin.

Locuri de serviciu:

Circ. I: Madona, Str. Alba Iulia 4; Circ. Sf. Nicolae, Str. Mareșal Joffre 4; Circ. Crucea, Bul. Carol 27; Circ. IV: I. Ungureanu, Str. Preyer 1; Fratelia: Panajoth; Școala: I. Chiorescu; Freidorf: V. Eremici; Cele trei au serviciu permanent. Salvați: Telefon 44-44.

SPECTACOLE

Capitol: „Aripi noi”.
Thalia: „Stânca de mărgean”.
Pollo: „Căstigatorul Derbyului”.
Corso: „Viața la răspântie”.

TEATRUL COMUNAL:

Trupa grupului național german din România.

Regizor: Dl. Gust Ongyerth.

Sezonul de primăvară 1940/41 în Timișoara.

Marți: 21 Mai, ora 20: „Hochzeitreise der Mann”, comedie de Leo Lenz.

Miercuri: 22 și Vineri 23 Mai nu vor fi reprezentații la Timișoara, ansamblul fiind în drum la Vârșeț.

Joi: 24 Mai, ora 20: „Brillanten aus Wien”, piesă muzicală de Curt von Lersen și Hans Steinhilber.

Vineri: 25 Mai, orele 16 și 20: reprezentații de adio cu piesa muzicală „Brillanten aus Wien”.

Teatrul la casa teatrului, între orele 10—13.

JOI, 22 MAI

Ortodox: Sf. M. Basiliu.

Catolic: Înălțarea D. St-a Iulia.

Locuri de serviciu:

Circ. I: Minerva, Str. 10 Mai 5; Circ. II: Școala Traian 7; Circ. III: Sf. Antoniu, Școala Costin 1; Circ. IV: Braun, Str. Văcărescu 33.

SPECTACOLE

Capitol: „Aripi noi”.
Thalia: „Stânca de mărgean”.
Pollo: „Căstigatorul Derbyului”.
Corso: „Viața la răspântie”.

REDAȚIONALE. Azi fiind sârbătorile Sf. Constantin și Elena, numărul viitor al ziarului nostru va apărea noaptea, la orele obișnuite.

Conferință administrativă la prefectura județului. La prefectura județului a avut loc o importantă conferință administrativă, prezidată de d. prefect Col. Al. Nasta. La această conferință au luat parte toți șefii inspectorilor județeni, toți șefii de servicii ai prefecturii, precum și toți pretorii din județ. S'au discutat și pus la punct diferite chestiuni cu caracter administrativ și în legătură cu bunul mers al gospodăriei județene și aprovizionarea populației.

Modificarea prețurilor la unele alimente. Primăria Municipiului Timișoara a luat în discuție modificarea prețurilor la unele alimente (băcani și brutari) care, prin ordonanța Nr. 9 și 10 s'au modificat la prețurile maximale la cartofi, ulei de măsline, făină, pâine, oțet, menu-uri și băuturi în restaurante. Cei interesați să discute și să prezinte cererile de modificare a prețurilor la biroul expeditiei al primăriei, la adresa Nr. 6.

Ministerul agriculturii distribuie semințe de mel și dughie. Ministerul Agriculturii și Domeniilor aduce la cunoștința agricultorilor, cari au nevoie de semințe de mel și dughie pentru înmânșarea terenurilor inundate sau răsunțite în urma inundațiilor, că posedă pentru vânzare cantități din acest fel de se-

— Alt măcelar arestat pentru sabotaj. D. locot. Dumitriu, din Str. Gh. Barițiu 29, a reclamat poliției pe măcelarul Friederich Krotz, de 32 ani, din Piața Drăgălina, care i-a vândut 6½ kgr. carne de porc cu suma de 687 lei și 3 kgr. carne de vițel cu 390 lei. Poliția făcând cercetări, l-a găsit vinovat pe măcelarul Friederich Krotz de crima de sabotaj economic, deoarece el a încasat câte 34 și 60 lei, la kgr. de carne, peste prețurile maxime în vigoare. Pe baza dovezilor adunate, poliția l-a arestat pe măcelarul Friederich Krotz și cu actele dresate, l-a înaintat Parchetului, care urmează să-l trimită în judecată instanței civile.

— Direcțiunea azilului de bătrâni din Timișoara, ne roagă să precizăm că D. Atanovici, Elena Velceff, Banu Velceff și Lazar Todorov, nu sunt cerși: nici nu sunt la azilul de bătrâni.

— În atențiunea cetitorilor noștri. Intrucât suntem informați că ziarul nostru nu sosește la timp abonaților și depozitarilor noștri, în rugăm pe acești să găsească cale să ne anunțe pe ceaște legătură cu sasirea ziarului, care se expediază la timp, pentru a lua măsurile convenite. Ne vom adresa Direcției Generale a Poștelor aducându-i la cunoștință toate oficiile care nu-și fac datoria, pentru a lua măsurile convenite.

— Ziarul roagă pe toți autorii de cărți literare, științifice, religioase, filozofice, să trimită câte un exemplar la redacțiunea noastră pentru a li se face recenziile convenite.

— Pățania unui vânzător de cal. Săteanul Ioan Colombaș, din comuna Bazoș, jud. Timiș-Torontal, a vândut un cal lui Petru Gabert, din com. Merțișoara. Deși calul fusese bolnav, vânzătorul nu a spus acest lucru lui Gabert, care i-a plătit calul cu 12.000 lei. Cumpărătorul s'a dus acasă la Colombaș, cerând să-i restituie banii. Colombaș, refuzând să-i restituie banii, a fost dat în judecată. Tribunalul l'a obligat să primească calul și să restituie banii lui Gabert.

— A chefult banii cofetarului. Organele biroului judiciar de pe lângă chestura poliției au arestat eri, pe locuitorul Iosif Herber, din comuna Sănanăndrei, jud. Timiș-Torontal, fiind reclamat de cofetarul Rosenauer, din Timișoara. Herber a primit dela cofetar suma de 10.000 lei, pentruca să-i aducă făină la un sat. Acesta, în loc să-i cumpere făină, a chefult aproape toți banii. Asupra lui s'a mai găsit numai suma de 2184 lei, care a fost restituită cofetarului.

— Miercuri 21 Mai sârbătoare legală. Azi, Miercuri 21 Maiu (Sf. Constantin și Elena) fiind sârbătoare legală, prevăzută în codul funcționarilor publici, autoritățile publice nu vor lucra.

— Dela Camera de Muncă. — Din partea Camerei de Muncă din Timișoara, suntem rugați să aducem la cunoștința meseriașilor și lucrătorilor că, comisiunile de examinare pentru eliberarea titlului de capacitate profesională, funcționează zilnic. Cei interesați, cei cari au făcut cereri în acest sens, se vor prezenta la Camera despre ordinea ținerii acestor examene. Deasemenea Camera atrage atențiunea meseriașilor și lucrătorilor să prezinte cererile de schimbare a cărților vechi de capacitate precum și altele noi, să se intereseze personal spre a și le ridica.

A murit subit pentrucă n'a vrut să plece în Bulgaria. Un comerciant din Constanța nume Ghenciu, a fost chemat de comisiunea pentru schimbul de populație bulgaro-română. Când i s'a comunicat că trebuie să plece în Bulgaria, numitul a avut o congestie cerebrală și s'a prăbușit în sala de sedință a comisiunii, murind moartea.

— Joi se va întruni comisiunea superioară a prețurilor. Comisiunea superioară a prețurilor care fusese convocată pentru eri după amiază la subsecretariatul de stat al aprovizionării urmează să se întrunească Joi.

Ea va fi prezdată de d. ministru subsecretar de stat, inginer Ghițulescu și va lua în cercetare în ultima instanță rapoartele experților asupra prețurilor unui mare număr de produse. Comisiunea va căuta să stabilească o justă concurență între situația pieții și nevoile consumatorilor.

— Măzărliche de vânzare. — La serviciul horticol al municipiului Timișoara, se găsește de vânzare o cantitate de 3000—3500 kgr. de mazăre furajeră. Doritorii se vor adresa la Serviciul economatului al primăriei.

— Comerciantă amendată. Femeia Catalina Petcov, proprietara unei prăvălii din comuna Secusigiu, jud. Timiș-Torontal, a fost dată în judecată pentrucă nu și-a înscris firma în registrul comercial. Tribunalul, judecând cauza a condamnat pe comerciantă la 2000 lei amendă.

— Examenle pentru admiterea în cursul superior (cl. V lic) sesiunea Mai, la Ecceul C. D. Loga, se încep în ziua de 24 Mai la ora 3 p. m.

— Tragica moarte a unui premilitar. Postul de jandarmi din comuna Sănnicolaul Mare, jud. Timiș-Torontal a raportat parchetului local, că Premilitarii din comuna Sănnicolaul-Mare, fiind la lucru pe malul râului Mureș, s'au întors acasă cu un tractor, pe care se aflau toți Premilitarii Petru Mărza, de 18 ani, care se afla pe platforma tractorului, a sărit jos. Fiind apucat de roțile platformei, a fost omorât pe loc. Autoritățile au deschis o anchetă.

— Sedință literară. Membrii Societății scriitorilor români, cu concursul d-lor Ion Minulescu, Alex. Cazaban, Dim. Ion și Ion Marin Sadoveanu, aranjează o sedință literară, Vineri, 23 Mai a. c., ora 5 p. m. în sala Teatrului Comunal, pentru ajutorarea familiilor ostașilor căzuți la datorie. Vor citi din operele lor toți scriitorii, arătând valoarea scrisului românesc. Bilete la agenția teatrală și la casa teatrului.

Invățători din județele Severin și Căraș reușiți la proba scrisă pentru examenul de înaintare grad II, ținut la Lugoj

Lugoj, 21 Mai. — La școala normală de fete din Lugoj a fost constituită o comisie pentru examenul de înaintare grad II, unde s'au prezentat învățătorii din județele Severin și Căraș. Comisia este compusă din d-nele: Jana Pițu, pedagogie, președintă, Natalia Coca, limba română și Viorica Ștefanopol, științe.

Până în prezent s'a ținut proba scrisă și la care au reușit următorii învățători, în ordinea alfabetică și cari urmează a se prezenta la proba orală, precum urmează:

În 19 Mai: Afrenie Ioan, Agapie Valentin, Angelescu Vasile, Anderca Elena, Andrei Aurora, Avram Ioan, Barbeș Victor, Basarab Ioan, Băieș Vasile, Bălțeanu Ilie, Bcg Virgil, Bejenariu Tina, Biriș Dănilă, Blăgăilă Maria, Bog Vasile, Bogheanu Dumitru, Bogza Ioachim, Borlovan Petru, Brașovan Axente, Brașovan Maria.

În 20 Mai: Bruciu Constantin, Buracu Teodor, Bunescu Nicolae, Burlacu Dumitru, Colată Aurel, Colată Grigorie, Caranfil Constantin, Cărăbaș Traian, Cătană Ioan, Căciu Aristorel, Chelariu Grigorie, Chilian Traian, Chioran Aurelia, Chioran Gheorghe, Chițoc Ioan, Cioban Nichifor, Cioban Vasile, Ciupărea Nicolae, Ciuciunică Dumitru, Colceag Vasile.

În 22 Mai: Cormanș Ioan, Costache Ilie, Crețu Iosif, Criștiu Iconia, Croitoru Iulian, Cioban Traian, Cumpănașiu Ioan, Curci Mihail, Danciu Aurora, Dărăbanț Ioan, David

Andraș, Dănilă Teoader, Dinu Elena, Dobrescu Gheorghe, Drăghia Antoaneta, Dragotol Victoria, Duda Pavel, Dumitrașcu Nicolae, Dumitrescu Sabin, Firca Victoria.

În 23 Mai: Firondoiu Constantin, Fodor Bida Eva, Florescu Victor, Chibuș Dumitru, Goia Gavril, Gridan Ioan, Hana Terezia, Hiriza Petru, Iacobescu Dumitru, Ioan Petru, Lăzărescu Valeria, Maței Vasile, Martin Toma, Mazilu Dumitru, Mazilu Magdalena, Micicoi Maria, Mierlă Ioan, Mișcoel Gheorghe, Miclescu Valeria, Müller Anton.

În 24 Mai: Mureșan Ștefania, Muntean Păun, Murgu Maria, Mureni Gheorghe, Negruț Petru, Pantelie Matei, Papuc Ana, Percescu Eliza, Pernescu Gheorghe, Petroviță Charlota, Piss Adolf, Pistol Constantin, Pițu Corneliu, Popescu Ioan Ciresa, Popescu Ioan Cuptoare, Pop Ludovic, Pop Nicolae, Popescu N. Constantin, Pop Septimiu, Rădulescu Maria.

În 26 Mai: Rădulescu Marin, Romănu Nicolae, Roșca Minodora, Roșu Petru, Roșu Vasile, Sașu Ioan, Saberș Aurel, Săbădășiu Ioan, Sărbu Lucreția, Secoșan Ioan, Sorbală Teodor, Sporea Victoria, Stoicanescu Ana, Stan Maria, Sandor Petru, Seran Ecaterina, Șterfenitu Victor, Sușoi Florica, Sușoiu Romulus, Toduțiu Maria.

În 27 Mai: Trăistaru Constantin, Turcu Petru, Tupan Ioan, Tărlui Ioan, Vezoc Lucreția.

Organele polițienesti au arestat mai mulți restauratori pentru nerespectarea ordonanței Nr. 20 a Div. 1. infanterie

Timișoara, 21. — În urma controlurilor făcute, organele poliției timișorene au arestat 3 cărciumari și restauratori din orașul nostru, cari au fost găsiți că țineau localurile deschise până la orele 3—4 și chiar 5 dimineața, ceea ce este contrar dispozițiilor Ordonanței Nr. 20, a Diviziei I Infanterie.

Cărciumarii și restauratorii arestați sunt următorii: William Theer, din Piața Badea Cârțan Nr. 8, Iosif Hoch-

felner, din str. Mareșalul Joffre Nr. 31, Anton Sherender, din str. M. Kogălniceanu 20 și Anghelina Raica, care are o cărciumă în str. Gh. Barițiu Nr. 72.

Toți aceștia, în repetate rânduri au fost găsiți că țineau localurile deschise peste ora admisă de ordonanța amintită.

Toți cei șase arestați au fost predați Tribunalului Militar, spre a fi judecați, conform amintitei ordonanțe.

ULTIMA ORA

Statele Unite vor ocupa posesiunile Franței?

Președintele Roosevelt pentru o imediată intensificare a colaborării militare cu Anglia

New York, 21 (Rador.) — Corespondentul agenției DNB transmite:

„New York Daily News” anunță din Washington că în cercurile congresului se afirmă că președintele Roosevelt pregătește proclamarea „stării de criză națională” ceea ce întărește împuternicirile sale în deosebi în domeniul militar.

Cu toate desmintirile date de Casa Albă că președintele Roosevelt nu pre-

gătește un mesaj special adresat congresului în chestiunile de politică externă, stăruie svomul că președintele va folosi încordarea situației pricinuite de apropierea franco-germană spre a dispune o imediată intensificare a colaborării militare cu Anglia.

La Washington se crede în posibilitatea preluării posesiunilor franceze din emisfera de vest și a unei partici-

pării a Statelor Unite la o eventuală încercare britanică de a ocupa Irakul.

Este posibil, adaugă corespondentul din Washington că Londra din lipsă de vapoare de război să roagă Statele Unite să dea Angliei ajutor cu flota lor, pentru executarea acestor operații.

În largi cercuri din Washington, domnește convingerea că președintele Roosevelt se află în ajunul unor însemnate hotărâri.

Dispariția un mare pachet

New York, 21 (Rador.) — Corespondentul agenției „Havas” anunță că Posturile americane de radio nu sunt știri despre pachetului Zam plecat la 20 Martie din City cu destinația Alexandria. Potrivit trebuia să treacă prin Tripoli Capetown.

Pe bordul vaporului se aflau 20 pasageri, din cari 142 americani. Egiptul era egiptean pus sub comanda zece ofițeri britanici.

Inspecțiile domnului ministru lucrărilor publice

București, 21 (SIR.) — D. Georgescu, ministru lucrărilor publice și comunicațiilor, a sosit la Timișoara duminică pentru a inspecta lucrările de drumuri de pe traseul București—Urmărești—Fetești—București, urmându-se de mersul șantierelor de construcție și stadiul aprovizionării cu materiale necesare refacerii drumurilor și a construcțiilor de silozuri. În marea d-sa a mai inspectat și stadiul lucrărilor de cale ferată Hagieni, Fetești, interesându-se de vagoanele destinate transporturilor de tot felul de mărfuri și de necesitatea de a se face instalarea de cazare și de aprovizionare a personalului partidelor trenurilor de marfă în circulație.

Noul buget al municipiului Timișoara este de: 159,734.000 lei

Timișoara, 21. — D. Eugen Pop — primar-șef al municipiului nostru — s'a napoiat deunăzi din capitală, unde a fost pentru a obține aprobarea bugetului municipal pe anul 1941—42. Primiind Marți la amiază pe reprezentanții presei din localitate și din capitală, d-sa a binevoit a face următoarea expunere asupra noului buget:

LA NEVOI SPORITE — UN BUGET REDUS

Față de problemele ce se pun municipiului nostru, în urma plasării la Timișoara a unor instituții culturale și de învățământ, refugiate aici în toamna anului trecut, și față de nevoile de ordin social tot mai acute, am fi avut nevoie de un buget sporit pentru noul an bugetar. Rațiuni de stat mai înalte, însă, impuse de vremurile excepționale prin care trecem, fac să se valideze cuvântul de ordine al economiilor și comprimărilor de cheltuieli, așa încât a trebuit să ne mulțumim și noi cu un buget mai mic cu un milion de lei decât anul trecut, urmând a suplini prin muncă chibzuită și economii foarte severe anumite sume pe cari nu am putut să le trecem la cheltuieli în noul buget.

Bugetul municipiului Timișoara pe anul trecut a fost de 160,261.000 lei, pe când noul buget însumează un total de 159,734.000 lei.

Reducerea aceasta se datorește faptului că, printr'un decret lege din 1 Aprilie 1941, s'a redus cota de încasări suplimentare. Anul trecut municipiul a avut din cotele suplimentare încasări de 17 milioane lei, iar anul acesta va avea numai 11 milioane lei. Diferența se va acoperi din majorarea impozitelor ce se vor încasa de stat pe seama comunei. Astfel, din cote adiționale și suplimentare municipiul va încasa 59,446.000 lei, iar din exploatarea întreprinderilor 30,250.000 lei. Partea mare a acestor încasări se va face dela întreprinderile electro-mecanice, fiindcă întreprinderile ITAS au de plătit anuități foarte multe, iar întreprinderile SET nu dau decât jumătate milion lei la suma globală de mai sus.

Din exploatarea averilor comunale (case, ferme, etc.), municipiul va avea venituri în sumă de 12,401.000; din impozite și taxe comunale 5,703.000 lei; din taxe pentru servicii speciale un milion lei; din veniturile instituțiilor culturale și de educație 1,300.000 lei; iar din rămășițe și amenzi nefecuate anul trecut 7,350.000 lei. Toate cele de mai sus sunt venituri ordinare ale bugetului municipal.

Veniturile extraordinare ale noului buget se cifrează la suma de 23,668.000

lei, repartizate astfel:

Drumuri: 17,757.000 lei; fondul pentru asistența socială 3,000.000 lei; fonduri cu destinație specială 3,646.000 lei.

CHELTUELI

Bugetul de cheltuieli este următorul: Personal: 32,429.000 lei (lefurile angajaților și funcționarilor); cheltuieli de material 4,716.000 lei; anuități și datorii 5,650.000 lei; administrarea bunurilor municipale (clădiri, terenuri, parcuri) 10,838.000 lei; învățământ și culte 25,234.000 lei; ocrotiri sociale 11,610.000 lei; serviciul de incendii și apărare pasivă 7,412.000 lei; administrarea și exploatarea pădurii comunale 3,760.000 lei; subvenții 8,042.000 lei; poliția comunală 2,460.000 lei; diverse cheltuieli 3,500.000 lei; fonduri pentru deschidere de credite 1,254.000 lei.

La bugetul extraordinar sunt următoarele cheltuieli:

Drumuri 17.757.000 lei; alte cheltuieli cu destinație specială 3.646.000 lei; cheltuieli pentru asistența socială 3.000.000 lei.

La cheltuielile de material e de remarcat că municipiul a trebuit să facă un efort peste prevederile curente, pentru ca recensământul din 6 Aprilie să reușească bine. Astfel, s'au angajat 120 de recensori în plus peste numărul prevăzut pentru Timișoara, reducându-se dela 120 la 80 numărul gospodăriilor repartizate câte unui recensor, primăria având cu operația aceasta o cheltuială de 240.000 lei peste fondurile puse la dispoziție în acest scop de Institutul central de statistică. Avem în schimb satisfacția de a constata că jertfa aceasta bănească a dat roade multumitoare, fiindcă la Timișoara s'a făcut un recensământ care atinge perfecțiunea.

REPARTIZAREA SUBVENȚIILOR

Subvențiile din buget sunt repartizate în felul următor:

Pentru procurarea materialului și aparatelor de apărare pasivă și pentru construirea și întreținerea aeroporturilor 3.340.000 lei; subvenții asociației funcționarilor și angajaților municipali pentru asistență medicală 1.260.000 lei; Cassa generală de pensuni 2.564.000 lei; restul subvențiilor se va distribui, în sume mai mici, societății Cultul Eroilor, fundațiilor regale și fundației „Regina Elisabeta”, precum și mai multor instituții de stat, pentru plata taxelor de iluminat și locuitorilor din cartierul Intre Vii, cărora li s'a instalat un oficiu telefonic, ca să aibă legături cu orașul și cu restul țării.

La serviciul horticol al municipiului — care are foarte multe nevoi și trebuie să facă față la foarte multe îndatoriri de înfrumusețare și întreținere a parcurilor din oraș — cheltuielile pentru material și întreținere sunt numai de 1 milion lei.

Pentru învățământ și culte s'au prevăzut următoarele cheltuieli:

Învățământul primar (chirii, lumină, local, etc.) 6.000.000 lei; ajutoare elevilor și studenților săraci 226.000 lei; școala superioară de arte frumoase 400.000 lei; Politehnica 125.000 lei; diferite instituții culturale și de învățământ, evacuate la Timișoara 550.000 lei; diferite școli de specialitate 600.000 lei; biblioteca comunală 645.000 lei; muzeul 588.000 lei; hrana și întreținerea ucenicilor din cele două căminuri, administrarea și întreținerea edificiilor 3.000.000 lei; încălzirea, lumina și serviciul de incendiu la teatru 2.500.000 lei; fond pentru șomeri și cantine comunale 1.127.000 lei; dispensare medicale 325.000 lei; instituțiile culturale și sociale ale grupului etnic german 1.000.000 lei.

Despre celelalte planuri de lucru ale municipiului, în cadrul noului buget, precum și despre bugetele întreprinderilor comunale, vom vorbi în numerele viitoare ale ziarului nostru.

Guvernul va lua aspre măsuri împotriva colportorilor de știri false și a agitatorilor din umbră

BUCUREȘTI, 21 (Prin telefon.) — Trăim încă sub o adevărată ofensivă a șovenurilor false.

Deși regimul de autoritate a d-lui general Ion Antonescu a înfățișat întotdeauna în mod public și cu toată sinceritatea atât problemele cât și faptele guvernării și cu toate că există sancțiuni legale destul de severe împotriva răspânditorilor de știri false și alarmiste, puterile umbrei și întunericului nu au încetat un moment să-și îndeplinească acțiunea lor nefastă de agitație și turburare a sufletelor.

În numărul viitor al gazetei noastre vom publica o privire retrospectivă asupra zvonurilor celor mai răspândite în legătură cu unele evenimente interne sau externe, făcând astfel o confruntare între zvon și realitate.

Această confruntare e un îndemn mai mult, de a face zid de credință în

jurul celui ce prin muncă necinstă nepătată și demnitate duce steagul țării la biruință.

Autostradă în Croația

Zagreb, 21. (Rador) Corespondentul agenției DNB anunță:

Guvernul croat a dat un decret pentru construirea unei importante rețele.

Zagrebul va fi legat de Zemlin prin autostradă dintre cele mai moderne.

Autostrada va avea bifurcații spre Sarajevo și Dubravnik.

Alte șosele vor merge spre frontiera liană, germană și ungară.

Pentru facerea lucrărilor s'a acordat credit de 4 miliarde dinari.